

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vu. cada mes.

Mahon Lunes 29 Noviembre de 1886.

Año XIV. Núm. 4.162.

Política seria

La actitud adoptada por el partido liberal-conservador ante la tumba, tan prematuramente abierta, de don Alfonso XII, actitud que no es otra que la reclamada ante un hecho tan doloroso y de tal magnitud por el criterio fundamental y por los trascendentales fines en que se ha inspirado y que ha perseguido desde antes de la restauración, constituye un alto ejemplo que debieran imitar cuantos á la política se consagran.

Desde el momento en que el esclarecido estadista, don Antonio Cánovas del Castillo alcanzó por sus propios merecimientos y por aclamación unánime y espontánea, la dirección de las fuerzas monárquicas conservadoras y quedó constituido el partido conservador-liberal, realizado el esfuerzo verdaderamente titánico de la reconstitución de la patria, restaurada la hacienda y reorganizado el ejército, dirigió su atención preferente á la unión de los elementos monárquicos-liberales del país para que reunidos y agrupados en una común aspiración, con cuerpo de doctrina y obedeciendo á una jefatura por todos aceptada y reconocida, pudiesen turnar en la gobernación del estado, contribuyendo al afianzamiento de la Monarquía restaurada, á la conservación del público sosiego y al fomento y desarrollo de los intereses nacionales de todo orden.

Notorios son los esfuerzos hechos por el partido conservador y por su ilustre jefe para llegar á la formación de un partido liberal dinástico y evidente el concurso generoso que para lograrlo ha prestado en todas ocasiones al señor Sagasta y sus amigos.

Desgraciadamente no ha podido conseguir hasta ahora el señor Cánovas, ni está en su mano conseguirlo; imprimir á la agrupación liberal el sentido gubernamental que necesita para aplicar en el poder sin perjuicio de los altísimos intereses del trono y de la patria, los principios que en la oposición proclama y que constituyen su programa de gobierno, pero preciso es reconocer que mucho se ha adelantado en este camino, gracias sin duda alguna á la prudente y constante predicación y al nobilísimo ejemplo del partido conservador.

No es poco que el señor Sagasta y sus parciales hayan desechado y abandonado definitivamente añejas preocupaciones y vicios ingénitos que imposibilitaban por completo su gestión y les hacían incompatibles con el ejercicio del poder. Arrinconada por completo la milicia nacional, abandonada la hostilidad sistemática contra la Iglesia y contra el clero y abdicadas las tendencias y aficiones populacheras del antiguo partido progresista, reviste ya hoy el partido liberal dinástico, algunas condiciones de partido de gobierno, si bien conservando reminiscencias de sus vicios originarios, que le coartan y perturban su acción en el ejercicio del poder. No se encuentra ya, como antiguamente con que su paso por el gobierno ocasiona una bullanga á diario, un motín por semana y una revolución con barricadas por semestre, ya no obligan al cierre de tiendas y aprovisionamiento casero los sonos del himno de Riego, ni se perturba perenne y sistemática-

mente el trabajo del pan y la paz de las familias con banquetes, paradas y manifestaciones patrióticas, pero de ello se conservan todavía reminiscencias sensibles que no han podido extirparse de una manera radical.

El partido liberal-dinástico dirigido por el señor Sagasta, el partido fusionista que ocupa hoy el poder ha adquirido condiciones de seriedad y formalidad de que carecía, ha hecho repetidas y solemnes protestas de adhesión á la monarquía y á la dinastía y su culto al principio de la soberanía nacional, está muy distante del «Cúmplase la voluntad del país» de antiguos tiempos. Todo ello es motivo y fundamento abonado para que el partido conservador que no ha abrigado jamás la pretenciosa aspiración de ejercer exclusivamente el poder ni de monopolizar el uso de la régia prerrogativa, no solo haya dispensado y dispensado cierta benevolencia al partido fusionista, sino que le preste un apoyo desinteresado para desempeñar las funciones de gobierno que le ha encomendado la Reina regente, mientras sean respetados y no sufran menoscabo sus principios esenciales.

Lo que al bien del trono y de la patria interesa es que termine de una vez y para siempre la mezquina lucha por el poder á que nos tenia tristemente acostumbrados la política española; que cada partido gobernante pueda ejercer el poder por un período de tiempo bastante largo para ejecutar y organizar las reformas que por razón de sus principios propios y de las causas que le han llevado el poder, constituyen el programa que ha sido llamado á desarrollar y que esto pueda hacerlo, libre de la lucha por la conservación del poder, á que obliga una oposición ardiente y sistemática y por tiempo suficiente para que el crisol de la experiencia aquilate la bondad ó inconveniencia de sus procedimientos.

La primera parte del programa del partido conservador está realizada, más ó menos perfectamente. Después de darse á sí mismo una organización tan completa y acabada como pueda desearse, tiene formado enfrente un adversario, digno de alternar con él en los Consejos de la Corona; el partido liberal-dinástico ó fusionista, con un jefe á quien prestan todos acatamiento y con un cuerpo de doctrina en el que figura en primer término la defensa enérgica de la monarquía y de la dinastía.

El segundo extremo del programa es el que se está realizando en los actuales momentos; suavizar las relaciones entre los partidos gubernamentales dinásticos; procurar que el paso por el poder de cada uno de ellos sea por largos períodos á fin de que puedan desenvolver ampliamente su programa y afianzarse con el buen éxito de su gestión ó caer impulsados por los resultados poco afortunados de su política; acabar con la oposición fiera y sistemática reducida «quitate tú para que me ponga yo»; dar estabilidad al poder y tranquilidad al país para que la actividad de los españoles se aplique al progreso y fomento de las ciencias, las artes y las industrias y hacer en una palabra una política seria y elevada, libre de prevenciones, de apasionamientos é impacencias. La permanencia

en el poder del partido fusionista, mientras respete las bases esenciales á que el partido conservador no permitirá se toque en una línea siquiera y mientras no pretenda entrar en ciertos derroteros, determinados por reformas peligrosas cuya sola iniciación habria de ocasionar su caída, interesa al partido conservador porque interesa al país, por la doble razón poderosísima de que contribuye al afianzamiento del trono de don Alfonso XIII y á la creación de verdaderas costumbres constitucionales en España.

Todo esto lo ha sintetizado magistralmente nuestro ilustre jefe don Antonio Cánovas del Castillo en el último párrafo del discurso pronunciado en el Círculo liberal-conservador de la corte, con el cual terminamos estas desaliñadas líneas, recomendando su atenta lectura á nuestros suscriptores.

«No importa, pues, decía el señor Cánovas, la preferencia que yo concedo á nuestras opiniones sobre todas las demás, para que yo crea que la monarquía constitucional no puede vivir con un solo organismo político, sino que hay otro, que es nuestro adversario, «pero que es nuestro hermano en la defensa de las instituciones,» y que dentro de la lucha que hemos de sostener con él por nuestras opiniones, conviene que ese partido, antes de ser Gobierno y cuando gobierne, esté lo mejor constituido posible, y que nosotros contribuyamos á que cuando esté en el poder tenga aquella constitución que le convenga y aquella jefatura que más le convenga también, ya que existe y es necesaria su existencia para hacer con nosotros el bien de la patria.» —R.

(De «La Dinastía.»)

El Estado más pequeño de Europa

No es el principado de Mónaco, ni la república de Andorra, ni la de San Marino, como creen 99 personas de cada 100. Es un Estado de unos 6 kilómetros cuadrados, que apenas tiene 2,000 habitantes, á cuyo lado el de Mónaco es un gigantesco imperio, y la república de Andorra una potencia de primer orden: pero que por pequeño deja de poseer su autonomía absoluta, su independencia y todos los atributos de la soberanía.

Se le designa generalmente con el nombre de territorio de Moresnet; y hay algo más, quizás lo más sorprendente en su historia, tiene por vecino inmediato, al mismo tiempo que á Bélgica, al más absorbente de los imperios europeos, al del Príncipe Bismarck.

El territorio de Moresnet se encuentra situado á la mitad próximamente del camino de Verviers á Aix-la-Chapelle, en un valle encantador, regado por un río conocido con el nombre de «Guenle» este arroyo desemboca en un lago y á orillas de éste se levanta una aldehuela vieja, que data por lo menos del tiempo de Carlomagno. Ciertamente que hay motivos de asombro en que se haya mantenido hasta nuestros días la independencia de Moresnet.

La «Pall Mall Gazette», que acaba de hacer este curioso descubrimiento geográfico, lo explica como sigue:

Moresnet posee ricas minas de zinc, que

son explotadas en la actualidad por la Sociedad de la Montaña Vieja. En 1,815, en la coalización victoriosa modificaba el mapa de Europa, se encargó una comisión de determinar la frontera de Prusia y del reino de los Países Bajos. Todo marchó á las mil maravillas hasta que llegaron los comisarios al nivel de la mina de zinc. Allí ya no hubo medios de estenderse. Se establecieron interminables negociaciones: se llegó á hablar de un arbitraje, pero se llegó á la conclusión de que eran iguales los derechos de ambas potencias.

Ni una ni otra se cuidaban por entonces de pagar una indemnización. Todavía Prusia no había llegado á arreglar los asuntos por medio de la fuerza. En resumen, se acabó por dejar carácter neutral é independencia política á aquel ringon de tierra en litigio. Era á la sazón un país sobre en el que apenas se agrupaban cincuenta cabañas en derredor de una mina muy mal explotada.

Las cosas han cambiado ahora de aspecto. Moresnet posee más de ochocientas casas, y entre ellas hay algunos almacenes muy bien surtidos; la agricultura está floreciente y la industria local permite á todos sus habitantes vivir con holgura.

Tanto es así, que esta prosperidad ha despertado la codicia de las dos potencias vecinas, que han estado á punto, muy recientemente, de repartirse el pastel; pero en los últimos momentos no llegaron á ponerse de acuerdo, y Moresnet se ha librado una vez más de la anexión.

Verdad es que Prusia y Bélgica sostienen cada una un Comisario, encargado de arreglar amistosamente las dificultades que puedan presentarse: el representante de Bélgica es, desde hace cuarenta años, un Sr. Cramer, Presidente honorario del Tribunal de Verviers, y casi de igual fecha viene representando el de Prusia. Pero aparte de esta soberanía de forma que pesa sobre la minúscula República, es del modo independiente.

No conoce ciertamente las dulzuras del régimen constitucional y en política está todavía en los tiempos del patriarcal. Su jefe supremo se contenta con el modesto título de Burgomaestre. Se llama Schmitz y ocupa el puesto hace dos años.

Es un valiente aldeano, robusto, cundo, propietario de una de las casas más bonitas del valle y muy orgulloso de su dignidad soberana. Es el depositario de los archivos del Estado, del catastro de su territorio y de los retratos de sus antecesores.

Suele estar por las noches bebiendo jarros de cerveza en el jardinillo de una taberna, lo cual debe á su posición en la orilla del lago, el título algún tanto ambicioso de casino; y raro es que no le acompañe su adjunto, un médico anciano muy amable que conoce toda la población de la República desde el más antiguo hasta el recién nacido.

¿Cómo llegarán al poder estos dos hombres de Estado? Pues sin más que demostrar á los comisarios belga y prusiano, cuando está vacante el puesto, que reúnen las cualidades necesarias para el empleo, y obtener la doble aquiescencia. Una vez en

funciones, el mismo burgomaestre escoge á sus consejeros, en número de diez, y los convoca cuando lo juzga conveniente. Como nadie tiene voto en Moresnet, no hay lucha ni partidos políticos.

Lo común es que todas las decisiones se tomen por unanimidad y todo marcha dulcemente, sin sacudidas ni dificultades de ningún genero. Si á esto se añade que los ciudadanos de Moresnet no conocen el servicio militar y que pagan por término medio seis francos de impuesto por cabeza, es menester convenir en que no son los más desgraciados de Europa.

Bastan sus 12.000 francos de ingresos á la republiquita para tener en buen estado sus caminos subvencionar su escuela y pagar la fuerza pública, que se compone de un sólo hombre. Este soldado sin general ó general sin soldado, se adorna con un uniforme que no lo hay igual en parte alguna, con una escarapela no menos original, y lleva un magnífico sable. Suele estar en el café de los carabineros, al que concurren los domingos los habitantes de Aix-la-Chapelle para beber vino de la tierra.

Hay que decir además que Moresnet realizó hace mucho tiempo la separacion de la iglesia y del Estado, dejando á la sociedad minera el cuidado de pagar los gastos del culto.

Todo esto parece constituir para sus habitantes una condicion bastante digna de ser envidiada.

En cuanto al Burgomaestre parece que sería completamente dichoso, sin esas ambiciones insaciables que agitan sus pensamientos nocturnos. Quisiera que Moresnet tuviera algunas mineras, y no habiendo podido nunca descubrirlas se ve reducido á fabricar artificialmente aguas gaseosas.

Su otro sueño sería que Moresnet tuviera sellos de correos propios, con el retrato del jefe del Estado como es natural. Parece que dificultades internacionales se oponen á la realizacion de este deseo. ¡Cómo ha de ser! En este mundo no se encuentra dicha absoluta.

MADRID 22 NOVIEMRE

Reunion socialista en el teatro Felipe

Ayer tarde han vuelto á reunirse en el teatro Felipe los socialistas obreros.

A las dos y media dá comienzo el «meeting» que preside el compañero Gomez Crespo,

Ocupan el local unas quinientas personas. El número de burgueses es mayor que el de socialistas. En algunos pablos principales se vén algunas mujeres del pueblo, que aplauden con calor á los oradores. Tambien se vén señoras y señoritas con sombrero, distintivo de la burguesía.

El Sr. «Gomez Crespo» empieza haciendo saber que el objeto de la reunion no es otro que el de protestar de lo dicho por «El Progreso» al ocuparse de la reunion celebrada el domingo anterior.

Habla á continuacion el compañero Iglesias, que se manifiesta tan intransigente como siempre con todos los partidos políticos.

Censura enérgicamente las frases de «El Progreso», y despues de recordar que la república francesa ha sido la primera en expulsar á varios socialistas del país vecino, dice:

«¿Qué podemos esperar de esos republicanos que en la oposicion se llaman nuestros protectores, y en el poder nos desprecian?»

Un individuo del comité explica por qué razon los socialistas combaten mas á los

partidos republicanos que á los monárquicos, y trata de justificarlo diciendo que en los partidos monárquicos no hay obreros engañados, como los hay en los partidos republicanos.

Censura á los partidos republicanos españoles, de los que dice que hace poco tenían un pié en la monarquía, y protesta contra una frase del periódico «Las Dominicales».

Un concurrente pronuncia frases que no se oyen y pide la palabra. Grandes protestas; los concurrentes se ponen en pié; durante un largo rato se encuentra interrumpida la discusion.

El Sr. Gomez Crespo se esfuerza en restablecer el orden.

Continúa el orador examinando lo que hacen con los obreros los republicanos de Francia, Suiza y Estados-Unidos, y dice que los radicalísimos franceses se han humillado ante el czar de Rusia, accediendo á la estradicion de varios socialistas. Lee varios párrafos de periódicos norte-americanos, en los que se pide una enérgica represion para los socialistas.

Añade que lo que pasa en esos países dá idea de lo que hacian los republicanos españoles.

Manifiesta que ellos no hacen distincion de formas políticas, pero que no pueden ménos de hacer notar que eso de que la República es mas barata, solo redundaba en beneficio de los burgueses.

Dice que él hace justicia á las condiciones de honradez del Sr. Pi, aunque combatía rudamente sus doctrinas.

Añade que en 1873 no se hizo nada por los obreros, y en vez de hacer algo en ese sentido persiguieron á la internacional y desarmaron al pueblo, al que quisieron acudir el 3 de enero. Solo hicieron la ley sobre el trabajo de los niños, que, sobre ser mala, no se ha cumplido.

Continúa diciendo que desde la Restauracion los republicanos no han hecho nada en la Cámara por los trabajadores, y eso que ahora están en el Congreso los jefes de las fracciones republicanas.

De estas dice que tratan de engañar á los obreros, pero que éstos ya lo conocen, y de aquí su alejamiento de las luchas políticas.

Negando que los obreros tomen parte en las grandes manifestaciones, dice que todas son preparadas por los burgueses.

Indica que desean que venga la República, pero es para que concluyan de desengañarse los obreros y se unan todos en las filas del socialismo.

Manifiesta que se les insulta porque no tienen los burgueses razones que oponer, y recuerda que á él en 1872 le llamó polizonte de Sagasta un periódico republicano que dirigia el Sr. D. Andrés Mellado, hoy director de «El Imparcial.»

Concluye haciendo una apología del obrero.

Varios concurrentes piden la palabra.

El Sr. Gomez Crespo manifiesta que en vista de lo que dijo «El Progreso» del meeting anterior, el comité socialista les invitó á venir aquí á demostrar sus asertos; que anoche anunció «El Progreso» que no pudiendo á la reunion, dirigia una carta al comité socialista, y que tal carta no se ha recibido.

Sin embargo, invita á que si hay presente algún individuo de «El Progreso», suba al escenario.

No presentándose nadie del citado periódico, un compañero se encargará á tales ataques.

El Sr. Iglesias dá lectura á las aludidas crónicas de «El Progreso», y ataca ruda-

mente á la redaccion, pronunciando alguna frase de mal gusto.

Despues de pronunciar algunas palabras gruesas, hace la historia de «El Progreso», diciendo que comenzó siendo órgano del gran acróbata de la policía, que despues aduló al Sr. Sagasta; que sus principales redactores, los Sres. Perojo, Burel, Talero y Comenge, se han pasado despues á la monarquía; que el Sr. Malagarriga ha sido periodista monárquico; que en la imprenta del «Progreso», como en la de otros periódicos republicanos, se emplean niños, etc., etc.

Todo el discurso del Sr. Iglesias ha sido frecuentemente interrumpido, provocándose ruidosas protestas en uno y otro sentido, que á duras penas podía calmar el presidente.

Los emperadores de Alemania acaban de crear una medalla que concederán en Prusia y Alsacia Lorena á los matrimonios que celebren sus «bodas de oro ó de diamantes» (cincuenta ó setenta y cinco aniversarios) y se hayan distinguido por su buena conducta.

La medalla será de plata, ostentando en el anverso los bustos de los emperadores, y en el reverso este versículo de la epístola á los romanos: «Sed felices por la esperanza, pacientes en los trabajos y perseverante en la oracion».

Con motivo de la ocupacion de los puntos mas avanzados en el Tonkin, los periódicos extranjeros hacen notar que el único extranjero que habia llegado antes que los soldados franceses á Cao-Bang y Auchan, fué un misionero español. Cao-Bang está próximo á la frontera chilena, es la llave de un país montañoso y de difícil acceso.

El emperador de Austria, que sentia verdadera pasion por el tabaco, ha dejado de fumar por prescripcion facultativa.

Los veinte cigarrillos puros que fumaba al dia, parece que eran causa de una neuralgia facial, que le molestaba mucho.

En breve aparecerá un libro escrito por el príncipe heredero de Austria, que contiene las impresiones de viaje y recuerdos de caza de S. A. Esta obra se publica en Viena, y será traducida al francés y al inglés.

A la avanzada edad de ochenta y un años acaba de morir en Viena el baron Gustavo Heine, hermano del celebrado poeta Enrique Heine, y director del periódico el «Frendenblatt.» Deja á sus cinco hijos (tres varones y dos hembras) una fortuna de veinte millones de francos.

El jardin de Aclimatacion de Paris se va á enriquecer con la magnífica coleccion de plantas que poseía en Alemania Lamarck, predecesor de Darwin, y que pertenece hoy á Mr. Roeper, profesor de Rostock.

Según escriben de Berlin á la «Kolnische Zeitung,» el gobierno francés acaba de adquirirla.

La colonia inglesa de Nueva-York celebró el sábado último una reunion, con objeto de adoptar las medidas necesarias para celebrar el jubileo de la reina Victoria en el año próximo.

Se decidió erigir un monumento en honor de la reina, que, á la vez que perpetuase el recuerdo de S. M. en los Estados Unidos, fuese para los norte-americanos

una obra de arte igual á la estatua de la Libertad de Mr. Bartholdi.

Se nombró un comité, encargado de tomar las disposiciones necesarias y de entenderse con las diversas administraciones inglesas.

Gaceta

Un buen libro

Son varios los periódicos que elogian el estudio sobre la «Constitucion interior de la tierra» que recientemente ha publicado el capitán de Ingenieros, nuestro amigo D. Mariano Rubio. En el reducido espacio de cien páginas, trata el autor con singular competencia y maestría las múltiples cuestiones que se relacionan con el tema del folleto.

En uno de sus capítulos expone el origen del sistema planetario, otro la densidad media de la tierra. Luego vienen á ser examinadas con igual detenimiento, y segun los últimos adelantos de la ciencia, otras cuestiones no menos importantes que las dos apuntadas, como el fenómeno de las mareas, las causas de la precesion de los equinoccios, el concepto que de la tierra hacen formar los estudios geodésicos, y el calor del subsuelo, sobre el que tantas hipótesis se han formado.

Examinados ya, con gran copia de datos y noticias, estos puntos, el autor cierra el libro con un hermoso capítulo titulado «Conclusiones», en el que deduce las consecuencias de los anteriores razonamientos y de las verdades que ya deja demostradas.

Acompaña á la obra una preciosa lámina que contiene la balanza de Cavendish para medir la densidad de la tierra y otras figuras necesarias para la mejor inteligencia del fenómeno de las mareas.

Felicitemos sinceramente al ilustrado ingeniero Sr. Rubio por el éxito que ha obtenido su última produccion.

Zarzuela

Los cantantes y la orquesta del teatro principal han salido esta mañana para Ciudadela, en cuyo coliseo actuarán en las noches de hoy y mañana.

Correo

Sabemos que el vapor que verifica la travesía entre Valencia y Palma no ha llegado esta mañana á la capital de nuestra provincia.

Ejercicios espirituales

Por medio de un toque de campana dado á las 20 de la mañana y otro á las 5 de la tarde, la parroquia de Santa María ha anunciado al vecindario que el Reverendo clero de esta ciudad ha comenzado los ejercicios espirituales que acostumbra practicar todos los años en Adviento.

Tambien los verificarán los congregacionistas de San Luis Gonzaga, bajo la inspeccion de su director.

Hallazgo

Dias hace que unos marinos de Ciudadela eu una de las plazas de la costa Norte de esta isla encontraron un hueso de cetaceo, de dos metros de longitud y peso de una arroba. Fué adquirido para el museo de Historia natural del Seminario.

Pasajeros

En los salidos ayer para Barcelona figuraban D. Antonio Carrillo y Galiano, ayudante del Excmo. Sr. General gobernador militar de esta isla y D. Tristan Piridal y

Sampil, capellan del primer batallon del regimiento de Filipinas que ha sido destinado al de Albuera.

Visita

Ayer la hizo al Excmo. Sr. Contralmirante de la escuadra el Sr. Delegado del gobierno en esta ciudad acompañado de su Sr. Secretario; y hoy lo ha verificado el Sr. Juez de instruccion de este Partido, acompañado tambien del Secretario del Juzgado.

Loteria

El acreditado peluquero D. Pedro Sanz ya ha recibido el billete de la Loteria de Navidad que todos los años acostumbra jugar con los parroquianos de su establecimiento.

Caprichos

Llama la atencion del público la bonita y variada coleccion de cajas de capricho, representando frutas y animales, que se halla expuesta en el escaparate de la lujosa confiteria La Palma.

Casada

Escriben de Málaga:

«Se ha casado en Lyon, con un opulento comerciante y cumplidos sus votos, una jóven de rara hermosura, que ha sido hermana de la Caridad en Málaga, donde se distinguia por su asistencia á los enfermos.

Parece que cuando la guerra franco-prusiana, tomaron parte en la lucha contra los alemanes sus dos hermanos, y ella ofreció ser hermana de la Caridad durante diez años si sus hermanos resultaban ilesos, y cumplió su voto.»

Conferencia internacional

En la primavera próxima se piensa reunir en Paris una conferencia internacional, en la cual se tratará, entre los astrónomos, de determinar las bases de una operacion bastante curiosa; tal es la construccion del plano del cielo por medio de la fotografia.

Se cree que el estado actual de la ciencia fotografica permitirá llevar á término obra tan curiosa. Emplearánse 13 observa-

torios bien repartidos en toda la superficie del globo, los cuales darán por resultado proporcionar de 6 á 7 mil clichés, con la ayuda de los cuales se harán las 1,500 ó 1,600 hojas que representarán toda la bóveda celeste, y contendrán por lo ménos una veintena de millones de estrellas.

Revista

En la tarde de hoy el señor Contralmirante de la escuadra ha pasado revista al crucero «Castilla» y con este motivo las baterías de éste han hecho las salvas de ordenanza.

Quiebra

Ha quebrado en Londres la casa de Banca anglo-española de Recano Monfort y compañía, cuyas relaciones comerciales con Valencia y Almería eran muy importantes.

Su activo se eleva á 1.300,000 reales. Ya nos había dicho la prensa de Almería, la alarma causada por la noticia de la suspension de pagos de aquella razon social.

Pasajeros

Los salidos ayer mañana en el vapor-cocheo Nuevo Mahonés son los siguientes:

PARA BARCELONA

D. Tristan Piridal, José Marsal, Juan Sampil, Antonio Carreras, Antonio Pons, Antonio Carrillo, Juan Costa, José Gomez, Raimundo Solá, Antonio Gomez Señora una tia una hermana y un niño de pecho, Sebastián Moll, Vicente Riera, José Montolio, Diez y seis individuos de tropa, Jaime Gironés.

PARA ALCUDIA

D. Pedro Juncá, Juan Cuffi, Nicolás Mir, José R. Sastre, Antonio Reinés, Domingo Fons una hermana dos niños menores y una criada, Juan M. Saura Señora y dos hijas, Juan Alomar, Jorge Vaquer, Juan Duran, Matias Sarcia, Pedro Gelabert, Sebastian Pizá y una hija, Magdalena Domech, Juana Martí.—Total 57.

Navegacion

El «Cataluña», llegó á la Habana el 14.
El «San Francisco», llegó á Nueva-Or-

leans, procedente de Veracruz el 15.

El vapor «Méjico», llegó á la Habana el martes 9 del corriente.

El vapor «España», llegó á Liverpool el 13 procedente del Havre.

El «Reina Mercedes» llegó á la Habana el 13.

El «Santo Domingo» salió de Colombo para Barcelona el sábado 13.

El «Antonio Lopez» salió del Havre para Santander el 14.

El vapor «Reina Mercedes» salió de la Habana para Santander el 15.

El «España», salió de Liverpool para Coruña el 16.

El «San Ignacio», salió de Aden para Manila el 15.

El «Isla de Mindanao», salió de Liverpool para Coruña el 14 del actual.

El «Méjico», salió de la Habana para New-York el 14.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 27.—10:45 n.

Los Duques de Montpensier han elegido hoy sitio en el Panteon de Infantes del Monasterio del Escorial donde deben reposar sus restos y los de sus hijos.

Madrid 27.—10:50 n.

El Consejo de Ministres verificado hoy se ha ocupado en la argumentacion que debe emplear el Gobierno en el debate político que en la semana próxima se planteará en el Congreso; en el convenio con los Estados Unidos, y en la cuestion de orden público.

Madrid 27.—10:30 m.

La prensa en general califica de polacada la validez del acta de Sanguento.

Es inexacto que los Sres. Azcárate y Salmeron estén resueltos á renunciar la Diputacion á Córtes

Madrid 28.—12:30 t.

Se consideran infructuosos los esfuerzos que hacen algunos influyentes republicanos para mantener aparentemente la coalicion. La opinion más comun es que esos trabajos de

conciliacion fracasarán al elejirse la nueva Asamblea.

Madrid 28.—4:15 t.

El Eminentísimo Cardenal Payá, Arzobispo de Toledo, ha cumplimentado esta mañana á la familia Real.

Algo enfermo llegó anteanoche D. Carlos á Viareggio, acompañado de su familia.

Madrid 28.—10:45 n.

Ha recrudecido de una manera alarmante lá enfermedad de D.ª Margarita, esposa de D. Carlos.

Se dice que esta noche no se ha reunido la Asamblea progresista, y que pasado mañana el Sr. Figuerola dimitirá la presidencia de la Junta directiva.

Madrid 28.—10:50 n.

Probablemente el ocho de Diciembre próximo regresará de Paris S. M. el Rey D. Francisco y marchará el quince á Sevilla con la Reina doña Isabel, los Duques de Montpensier y los infantes D.ª Paz y D. Antonio.

Madrid 29.—9:10 m.

Los amigos del Sr. Figuerola niegan que este político piense retirarse á la vida privada.

Ayer hubo una colision entre los anarquistas y los radicales de Paris, reunidos en el teatro del Tívoli. Los primeros atacaron la reunion de los últimos, resultando numerosos muertos y doce presos.

Ha sido robada la ambulancia de correos de Bélgica, que contenia 40 paquetes de diamantes.

En Belgrado han ocurrido 50 casos de cólera, entre los cuales hay 27 soldados de la guarnicion.

Mr. Freycinet ha recibido hoy la visita de D. Emilio Castelar.

Madrid 29.—10:30 m.

El Sr. Pidal combatirá la masoneria.

En el Congreso los Sres. Villaverde, Lopez Dominguez y Becerra intervendrán en el debate político.

El Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Sagasta, se encuentra restablecido del fuerte catarro que padecia.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

NOTA de las reses muertas en el matadero de esta ciudad los dias 20, 21 y 22 Noviem

CORTANTES	Bueyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras	Carneros	PESO	POSESIONES
							Kilóg.	
Bartolomé Sintés	»	»	1	»	»	»	182	Vergel Canasia
id.	»	»	»	1	»	»	116	Noria de J. Carreras
José Sintés	»	»	1	»	»	»	80	Es Bañul
Miguel Mercadal	1	»	»	»	»	»	190	Son Blan nou
id.	»	»	»	»	»	»	11	Cudia creuada P. Pons
Miguel Olives	»	»	»	»	»	»	1	La cova
id.	»	»	»	»	»	»	1	Binifaell nou
Pedro Mercadal	»	»	»	1	»	»	108	Noria Pedro Pons
Sebastian Olives	»	»	»	1	»	»	80	Binidunaret
id.	»	»	»	»	2	»	13	Buferá
Poncio Jover	»	»	»	1	»	»	149	Julian Melia
Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	62	Son tretze nou
Pedro Palliser	»	»	1	»	»	»	162	Vergel Juan Mir
José Sintés	»	1	»	»	»	2	158 22	Jaime Roich Alayor
Miguel Olives	»	»	»	»	»	2	18	Noria Bernardo Seguí
Sebastian Olives	»	»	1	»	»	»	105	Binidunaret
Miguel Mercadal	»	»	1	»	»	»	250	Est. Se cova
Bartolomé Sintés	»	»	»	»	»	2	18	M. Carreras Llumésanas
Miguel Olives	»	»	»	»	»	1	13	Binifaell nou
id.	»	1	»	»	»	»	192	Curnia de Baix
id.	»	»	1	»	»	»	123	Noria nova

Seccion comercial

Barcelona 27.—5'15 t.	
4 por ciento int.	65'220
4 por ciento Exterior.	66'440
4 por ciento amortizable.	80'000
B. H. de Cuba.	95'870
B. Hispano Colonial.	49'500
Crédito Mercantil.	00'000
Banco de Cataluña.	00'000
F. C. de Barcelona á Fran-	
cia	33'500
F. C. del N. de España	83'000
Orenses	11'750
F. C. Tarrag. B. y Francia.	59'500
F. C. de Medina á O. y Vigo.	32'750
Id. Almansa.	65'250
Id. Norte.	00'000
Carpetas liberadas.	92'370
BOLSIN	
Barcelona 28.—10'15 n.	
4 por 100 interior.	65,40
4 por 100 exterior.	66,61
Madrid 27.	
4 p. 000 Interior.	65'350
4 p. 000 amortizable.	80'400
B Hipotecarios de Cuba.	96'700

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.
 S. Saturnino obispo y mártir.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Lourdes en el Cármen.
 Mañana termina en la parroquia de san Francisco la devocion del mes de Noviembre en sufragio de los Fieles difuntos en S. Francisco, S. José, Concepcionistas y Sta. Eulalia; y el miercoles en Sta. Maria á las 6 de la mañana con Misa solemne y Comunión.
 El Adviento santificado, ó sea las Cuarenta Ave-Maria en preparacion del felicísimo Parto de Maria Santísima, se practicará al anochecer despues de rezado el Rosario, en las iglesias parroquiales: en s. Francisco en la capilla de Belen; en el Cármen en la capilla de Nazaret; y en Sta. Maria en la de Ntra. Sra. de la Esperanza.
Santo de mañana
 S. Andrés apostol.

Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 6 Mahon.

Se han recibido ya y puesto á la venta en esta Administracion de Loterías los billetes del sorteo de grandes premios que ha de celebrarse en Madrid el dia 23 Diciembre 1886.

Premio mayor, medio millón de duros. Mahón 25 Noviembre 1886.
 El Administrador, Diego de la Torre.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 7 de Diciembre.

Ha de constar de 16 mil billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos á 10 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 800, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000	60.000
780 de 800	624.000

2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor 12.000

2 id. de 3.500 para los números anterior

y posterior al del premio segundo 7.000

800 1.168.000
 Mahon 27 de Noviembre de 1886.-
 El Administrador, P. Hernandez.

Casino del Consejo

Se participa á los Sres. Sócios quedar abierta y de manifiesto en la consergería de este Casino, la suscripcion y condiciones para la funcion que tendrá lugar el dia 8 del próximo Diciembre en el Teatro principal de esta ciudad.

Mahon 25 Diciembre de 1886.—S. Pons secretario.

SOMBREROS

MODELOS PARA SEÑORITA

Los han recibido en variedad de formas y guarniciones y de las mas acreditadas fábricas de Madrid y París, en la

Sombrerería de Delgado
 calle del Castillo núm. 44.

RECIBOS DE ALQUILER

Forma una libreta de doce recibos talonarios que se vende en la imprenta de EL BIEN PÚBLICO, calle del Bastion n.º 39, al precio de 4 céntimos de escudo una.

ZAPATERÍA LA MAHONESA

DE

PABLO FÁBREGUES

43 HANNOVER 43

En este establecimiento se encontrarán las clases de calzado que á continuacion se expresan:

Botines Caballero, de becerro y cabretilla	9 ptas. par.
Id. id. mate mate	10 »
Id. Señora, de cabritilla y cabritilla y charol	9 »
Id. Id. chagrin y cabra levante	7 »

Calzado de niño á precios varios.

En cuanto á encargos á la medida se hace con prontitud y esmero.

Especialidad en borceques para militares.

Venid á verlo y os convencereis de mi baratura y perfeccion

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Á PRIMA FIJA

Las personas que deseen asegurar sus casas ó establecimientos contra incendios y desperfectos ocasionados por la caída ó explosion del rayo etc. pueden dirigirse á D. Pascual José Hernandez, Mahon.

3—Arravaleta—3.